

♦ МАСТЕР СВОЕГО ДЕЛА



Непросто работать в сфере обслуживания на строительной площадке Богучанской ГЭС. Небольшой коллектив столовой № 1, несмотря на различные трудности, со своей задачей неплохо справляется.

Валентина Викторовна Розина трудится в буфете этой столовой. Она добросовестный работник, чуткая, отзывчивая, всегда окажет помощь. Работает в ОРС уже не первый год.

А. ЖУРАВЛЕВ.

♦ РЕПЛИКА

НЕ ЗАМЕТИЛИ?

В газете «Советское Приангарье» от 20 октября этого года в информации «Работает районная комиссия» мы с удивлением прочитали, что на пост первого секретаря РК КПСС были предложены кандидатуры А. А. Емельянова, В. М. Сафонова, Г. Д. Радаева, а на пост второго секретаря РК КПСС предложенный вообще не поступало. Наше удивление объясняется тем, что на партийном собрании 25 сентября мы единогласно предложили избрать секретарем райкома партии Галину Викторовну Суришину. Зная, что в райкоме партии по новой структуре будет два секретаря, мы предлагали данную кандидатуру как равнозначную, но ба по поста. Нам непонятно, по каким причинам районная избирательная комиссия не заметила нашего предложения и не включила Г. В. Суришину в список кандидатов.

Предлагаем, что это — растаявшая случайность. В газету мы обратились только за тем, чтобы донести до всех коммунистов района свое мнение.

Коммунисты РК ВЛКСМ Г. Перушкин, Н. Сазонов, Н. Глызина, Н. Зюнова.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ КОДИНСКА

С 23 октября по вторникам, средам и четвергам с 19.00 до 21.00 будет проводиться дополнительная запись на товары повышенного спроса по адресу пр-т Ленинского комсомола, 12, 2-й подъезд (где выдают талоны).

Горисполком.

Сохраним величие и значимость праздника

ОБРАЩЕНИЕ

Бюро районного комитета партии ко всем коммунистам, жителям Кежемского района
«О праздновании 73 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции»

Дорогие товарищи! На сегодняшнем историческом этапе развития страны произошли существенные изменения в политической и экономической жизни нашего общества.

Но отрицать значение Октября 1917 года, чем жила страна 73 года, мы не имеем права. Великая Октябрьская социалистическая революция стала особым событием в нашей жизни.

В последнее время в средствах массовой информации участились выступления о нецелесообразности празднования 7 ноября — дня рождения советского государства. Однако история показала, что этот праздник всегда мобилизовывал народные силы.

Отказываясь сегодня от многих догм прошлого, учитывая общественное мнение трудящихся, Бюро РК КПСС считает целесообразным проведение в населенных пунктах района торжественных собраний в трудовых коллективах, демонстраций, митингов и других мероприятий.

Обращаемся ко всем коммунистам, ко всему населению района поддержать инициативу президиума Кежемского районного Совета народных депутатов, ряда первичных партийных организаций, подразделений треста Богучанской ГЭС, учреждений К-100, Октябрьской социалистической революции.

Бюро РК КПСС призывает сохранить величие и значимость ноябрьского торжества.

Бюро РК КПСС.

♦ IV ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ ПАРТКОНФЕРЕНЦИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА БОГУЧАНСКОЙ ГЭС

НУЖНА АКТИВНАЯ ПЕРЕСТРОЙКА В ПАРТИИ

ИЗ ОТЧЕТНОГО ДОКЛАДА ПАРТКОМА СТРОИТЕЛЬСТВА БОГУЧАНСКОЙ ГЭС ДЕЛЕГАТАМ IV ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.

ДВА ГОДА прошло после третьей партийной конференции строительств Богучанской ГЭС. За это время произошли колоссальные изменения в партии и обществе. Перестройка всех сфер нашей жизни всколыхнула народ, приобрела необратимый характер.

В противоречивых и быстроменяющихся условиях работ партийный комитет строительств Богучанской ГЭС, избранный в составе 15 человек.

Было определено шесть основных направлений в работе и созданы комиссии, за которыми закреплены члены парткома. Комиссии были сформированы в составе 8—11 человек, в них вошли коммунисты от всех цеховых партийных организаций стройки.

Каждая комиссия выработала свое направление и имела план работы, где рассматривались злободневные вопросы, которые выносились на заседание парткома.

Такая форма работы позволяла привлечь к решению вопросов больше коммунистов и коллективно проводить работу.

Идеологической комиссией были разработаны и утверждены тематика и график проведения единых политедней и идеологических планеров.

Как вы помните, мы проводили заседания клуба «Диалог» с выходом в эфир по материалам, подготовленным на основании анкетных исследований.

Комиссия организационно-партийной и кадровой работы, возглавляемая З. Ф. Кирилловой, рассмотрела вопросы: «О практике подготовки и проведения собраний в партийных организациях ОРСа, ДСУ-7, УСМ-7 и реализации принимаемых постановлений», «О состоянии и совершенствовании воспитательной работы с кандидатами в члены КПСС и молодыми коммунистами», «О работе партийных организаций СМУ-2, УМ-4, по резерву, расстановке, воспитанию и подготовке кадров в свете январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС» и другие.

БЕЗ ИДЕИ ПАРТИЯ ЖИТЬ НЕ МОЖЕТ

Из выступления В. В. Шензюва — ведущего инженера ГРП Братскэнергопроекта.

Говорят, партком не нужен, а совет секретарей лучше. Думаю, что то же самое, только состав будет больше. Согласен с Д. И. Подкожику, что член КПСС не может состоять в другой партии, и коммунисты должны выполнять Устав.

Везд КППС прошел, а программы нет, поэтому трудно доказывать и отбиваться от нападков на пар-

тия. Любая партия — это общественная организация, Программу и Устав.

Покривили душой, когда создавали компартию России. Мы остались без идеи. Кто виноват? Как держать авторитет партии? Надо повлиять на верха, чтобы ускорили создание Программы. Есть предложение пригласить членство в КПСС. Объяснить политическую забастовку.

Мы создали систему: есть партбилет — будущим главным инженером СМУ. Хороший рабочий — иди в партию; большие зарплаты — увеличиваются зарплаты, еще лучше партаппарату.

Хочу высказать замечание в адрес РК КПСС. Когда проходит дискуссия, почему на них не приглашают рядовых коммунистов?

Комиссия по работе с общественными организациями, возглавляемая П. М. Чуркиным, решила вопросы, связанные с комсомолом стройки, профсоюзными организациями.

Комиссия по социально-бытовому обслуживанию трудящихся, возглавляемая Я. Т. Кучеруком, решила вопросы доставки в город молока из совхоза «Заледевский», работы подразделений стройки в этом арендном хозяйстве.

Комиссия по совершенствованию структуры, методов управления и перехода на новые экономические условия хозяйствования, возглавляемая В. А. Ткачевым, затем А. Ф. Зайцевым, занималась вопросами строительства объектов социально-бытового назначения. Неоднократно вопросы рассматривались на заседаниях парткома.

Была также создана и вначале действовала комиссия по инженерной подготовке объектов возведения работ, возглавляемая В. П. Виноградовым, затем Ю. М. Шеголевым.

За прошедший период времени состав парткома сильно сократился. На сегодняшний день членов парткома осталось пять человек: В. П. Ложечка, З. Ф. Кириллова, А. В. Боровиков, И. Б. Михайлов, А. Ф. Зайцев, остальные выбыли по различным причинам.

Работа парткома велась в хозяйственном и политическом направлениях.

Если рассмотреть первое, то здесь у нас было четкое представление. Осенью 1988 года была серьезная проблема с хлебом. Мы являлись за нее совместно с участниками работ СМУ-2, ПЭТЭС-3, ОРСа, Дирекции ГРП и смогли провести реконструкцию пекарни в короткий срок. И по сегодняшний день она действует.

Следующим участком работы был жилищный комплекс, который из-за ведомственности стоял на грани срыва ввода. Мы неоднократно собирали партком, приглашали руководителей подразделений (и даже из организаций г. Братска) и совместно с гендиректором смогли переломить ведомственный подход участников строительства и сдать объект в эксплуатацию.

Как началась перестройка, на партию начали лить бочки грязи.

Нет доверия партийному аппарату. Если дальше так будет, а тоже выводу из КПСС.

Работы парткома не видно, что делает секретарь парткома? Ничего. Работу надо менять в корне.

[Окончание на 2-й стр.]

★ ОТЧИТЫВАЮТСЯ ЧЛЕНЫ БЮРО РК КПСС

3 ЗАКОНЧИВАЮТСЯ сроки полномочий членов выборного рабочего органа районной партии, в частности — бюро РК КПСС. Деятельность его нынешнего состава проходила в нелегкое для коммунистов время. Думаю, нет необходимости останавливаться на этом подробно, так как сегодня эти проблемы довольно широко и гласно освещаются в средствах массовой информации.

Сумело ли бюро в этой сложной обстановке правильно построить свою работу с учетом изменений как в стране, так и в партии, определить роль и место партийных организаций, коммунистов в происходящих процессах? На мой взгляд, бюро хронически отставало с выработкой и принятием оперативных решений. Хотя было бы неправильно связывать эти недостатки только с нерешительностью бюро районного комитета: думаю, это беда большинства районных организаций. Курс КПСС, провозглашен в начале перестройки, практически не возмужал, проделав путь от программ действий в новых условиях парторганизации на местах. Ограничившись установкой уйти от решения хозяйственных вопросов, в основу деятельности были положены политические методы работы в массах.

Для меня, например, до сих пор непонятно, как можно райкому партии, бюро осуществлять политическое руководство, не решив проблемы перестройки, развития территории, не заботясь о жизни и быте населения, не являясь защитником чести и достоинства коммунистов. И вообще, каких механизмов реализации политических методов работы? Считаю, что приближающаяся районная партийная конференция должна выработать четкую программу действий на ближайший период. Определит, за решение каких конкретно задач несут всю полноту ответственности бюро, члены райкома, персонально каждый работник аппарата райкома.

В заключение, сегодня партии пытаются придать статус общественной самодеятельной организации, какими являются женсовет, общества филателистов и т. п. Убежден, что только

через партийные органы всех уровней, через коммунистов, работающих в них, возможно восстановить авторитет партии, оградить ее от нападков как слева, так и справа, установить элементную ответственность и дисциплину.

Думаю, у районной организации еще достаточно сил. Хотя перестраивает то, что если долгое время из партии выходили «попутники», то теперь — те, кто действительно вступал в нее по убеждению. За таких коммунистов парторганизации должны бороться.

Мне, как члену бюро и председателю районполкома, пришлось в личной мере «вкусить» все, что связано с перестройкой. Это объективная, а зачастую жесткая критика «сизу» и нежелание глубоко вникать в проблемы района «сверху». Как снег на голову свалившееся повышение зарплат в Советском районе нестремимое желание у отдельных товарищей стать работниками этого органа, хотя раньше об этом не могло быть и речи. Их предвзятые программы свесили во многих случаях беззаботное существование и оптимизма. В таких условиях приходится заниматься в отчетный период большими, а чаще незаметными вопросами, с которыми ежедневно обращались в исполком и его отделы жители района. Из перспективных назову лишь часть вопросов, которые удалось решить при самой активной помощи заместителей — К. К. Гадяева, В. И. Санкина, В. А. Павлова, заведующих отделами:

о переносе райцентра в Кодкинск, а также комплекс связанных с этим вопросов (проектирование, финансирование строительства переносимых объектов жилья и социальбыта); о финансировании и начале строительства впленлоу дороги Седановская магистраль — Ирба — Бидей;

об организации заезда учащихся в район; о заводе молодянка пивного для продажи населению; об организации не предусмотренного титулом газовой хозяйства в Кемже и Новой Кемже.

Исполком отчитывался, что не издало ни одного постановления по поручению и не своевременно перебрался с желающими в новый райцентр и тем не менее пошел на переселение. Без энтузиазма был воспринят переезд и жители Кодкинск. Наверное, если бы мы переехали и не поднимали вопросы по переселению до выборов в местные Советы, то результаты голосования могли быть иными. Но я глубоко убежден, что при выборе с переселением нужно было решать еще два вопроса: как обеспечить жильем и питанием на указанный выше срок органы. Видно, время должно расцудить правоту принятых нами решений.

Как член бюро РК КПСС, имея определенный опыт партийной работы, старался оказывать практическую помощь партийным организациям района. По поручению бюро участвовал в подготовке и проведении партсобраний, пленумов и бюро. В составе лекторской группы выступал с докладами на единичных политахдах. В отчетный период отвечал за работу парторганизации исполкома. В настоящее время работаю начальником отдела сельскохозяйственных работ и коммунально-бытового обслуживания учреждения К-100. Связи с парторганизацией района не потерял. По-прежнему работаю в составе бюро, выполняю партийные поручения. По-прежнему убежден в правоте ленинских идей.

А. ЖАДАН,
член бюро РК КПСС.

● IV ОТЧЕТНО-ВЫБОРНАЯ ПАРТКОНФЕРЕНЦИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА БОГУЧАНСКОГО ГЭС

НУЖНА АКТИВНАЯ ПЕРЕСТРОЙКА В ПАРТИИ

[Упомянутое Начало на 1-й стр.]

Занимались также вопросами строительства объектов жилья и социальбыта. Большое внимание партком уделял выполнению Продовольственной программы. Как вы помните, трест «Богучангстрост» взал в 1988 году в аренду совхоз «Заледеевский». Были разработаны мероприятия, и все подразделения стройки закреплены за конкретными участками работы.

Партийным комитетом разрабатывался график проведения собраний, назначались ответственные из его состава. За организациями были закреплены члены парткома, что позволяло оказывать помощь секретарям. Так, в ДСУ-7 сложились неправильные отношения между бывшим начальником Н. М. Зубковым и общественными организациями, встал вопрос о стиле работы руководителя и его соответствии занимаемой должности. На общем собрании трудовое коллектива Т. Зубкову было выражено недоверие. В партийном порядке наложено строгое взыскание. В результате оказанной помощи партийная организация смогла укрепить свой авторитет.

По состоянию на 1 октября 1988 года в партийной организации строительства Богучанского ГЭС состоял в учете 661 человек. Они были объединены в 27 цеховых организаций и 48 групп.

А на 1 октября с. г. численность партийной организации составляет 318 коммунистов, объединенных в 20 цеховых организаций. В члены КПСС принято 107 человек.

Исключен из членов КПСС 141 человек; из них: 69 — за неуплату членских взносов; 42 — за лишком заявлению; 30 — за нарушение Устава.

За пределы партийной организации вышло 76 человек и 144 исключены из членских организациями в период отчетно-выборной кампании. Прекратили свою деятельность парторганизации аппарата парткома и ВГМ. Большой выход коммунистов составил в партийных организациях за последний отчетный год в СМУ-3 (17 человек), СМУ-5 (35), УПТК (18), УСМ-7 (21), ПЭТСК-3 (15), СМУ-5 СТМ (11), ОРСа (14) человек.

Партийные организации Ангарской экспедиции, Дирекции БогЭС, СМУ-4 БД, ЖКУ, аппарата треста «Богучангстрост», СМУ-1, ПМК можно назвать стабильными, в них выход составил 1—5 человек.

За отчетный период были проведены два партийно-хозяйственных актива, одна конференция и одно общее собрание.

ние, 28 заседаний парткома, рассмотрено 112 вопросов.

Каждый год проводится в организации и нет необходимости политическое обучение трудящихся. В этом году была изменена структура: объединены школы политического и экономического обучения в единые комплексные, дающие более широкий охват трудящихся на производстве. Наполнее эффективно проходило обучение это через учебный комбинат, где специально было отведено время для политических занятий.

На отчетный период работы парткома пришлась выборная кампания в народные депутаты СССР, РСФСР и местные Советы. Мы вплотную занимались этой работой. Особенно много пришлось сделать при выдвижении народных депутатов РСФСР и местных Советов. За нами были закреплены три из пяти территориальных участков, где было организовано три общественных политических центра.

На основании Программного заявления, принятого на XXVIII съезде КПСС «К гуманизму, демократическому социализму, Уставу партии и согласованию с краевым, районным комитетами партии, и решением парткома стройки по инициативе парткома был создан консорциум — межхозяйственное проектно-строительное предприятие «Инститропроект», учредителями которого стали партком стройки, Гидроаэмотаж, АТП-12, ЭКПДС, ПЭТСК-3, аэропорт. Причиной создания консорциума послужила создавшаяся ситуация в партии.

В нашем городе пока нет другой партии и нет необходимости создавать партийную организацию «разваливать». В ней находятся лучшие люди, способные решать сложные вопросы. Поэтому мы предлагаем сохранить первичную партийную организацию стройки и даже ее расширить. Сделав влиятельным совет секретаря, куда войдут лучшие секретари цеховых партийных организаций.

Мы не стали расходовать полностью денежные средства от взносов и решили сохранить их новому партийному органу. За два года нам причиталась сумма 5 423 рубля. Мы израсходовали на 2000 рублей меньше.

В заключение хочется отметить работу секретарей партийных организаций, которые добросовестно выполняли обязанности, внесли вклад в дело партии, не растерялись в сложной обстановке; это такие, как Т. В. Петренко, Ю. А. Гусев, И. П. Гондихин, В. Д. Шербаев, М. В. Енигватова, С. Ф. Асеева, П. В. Сливков.

Большим им спасибо за бескорыстный труд!

★ НАБОЛЕЛО!

И ДЕТ ВТОРОЙ месяц нового учебного года. Что изменилось в школах района? Что улучшилось? Что осталось на прежнем уровне?

Остается нерешенным самый больной — кадровый — вопрос. Не хватает учителей русского языка и литературы, физики и музыки в Приангарской средней школе, пять учителей разной специальности нужны в Кемже, столько же в Тявинской средней, перегружены учителя географии и русского языка в Недокурянской школе, не во всех классах Кодкинск средней школы № 3 ведутся уроки математики, истории, русского языка и литературы, в Тагарской средней школе меньше учителей русского языка и истории ведут по 28—30 часов в неделю вместо нормативных 18. Всего по району нужно было бы еще 40 учителей.

Во многих школах нехватка учителей перекрывает их перегрузку. По этому поводу замечания учителя Тагарской средней школы Т. И. Попова на общешкольном родительском собрании сказал: «У нас ведутся все предметы. Да, ведутся; сгладили напряженность в школе, у родителей, самоуспокоились».

Конечно, много работы перед нами. Большое количество учителей русского языка и истории ведут по 28—30 часов в неделю вместо нормативных 18. Всего по району нужно было бы еще 40 учителей. Во многих школах нехватка учителей перекрывает их перегрузку. По этому поводу замечания учителя Тагарской средней школы Т. И. Попова на общешкольном родительском собрании сказал: «У нас ведутся все предметы. Да, ведутся; сгладили напряженность в школе, у родителей, самоуспокоились».

дет состояние его здоровья? Каким будет результат его работы? Какого ответа на все три вопроса не дает ни один читатель.

Учитель не бетон укладывает, не дом строит (прошу извинить, здесь несколько не уместятся труд бетонщика или плотника), а работает с ребенком, которого нужно научить математике, географии, привить навыки культуры поведения, посоветоваться с родителями, прочитать на десяток раз, как дать урок, провести беседу, чтобы ребенок воспринял его, озадачился, захотел знать, уметь делать. Может быть, после такой работы учитель проведет релаксацию по подготовке к классному вечеру, покопается в педагогической литературе в поисках оптимального варианта преподнесения той или иной темы, найдет в себе душевные силы поговорить с Петей или Надей об их неудачах по математике или разделит время на занятия с мальчиком, который впервые в жизни влюбился, а может, сходит в Дом культуры к хореографу, чтобы он взял Игоря к себе на занятия (уж очень здорово у него получается на уроках ритмики и танца — талант), или сходит с детьми в поход... Нет! Ни первого, ни второго, ни третьего он не сделает, даже если бы очень хотел; после проведенных и подготовленных уроков у него не хватит ни душевных, ни физических сил на какую-либо работу. А дома семья, свои ребяташки.

Каков же итог при такой ситуации? Не смогли заинтересовать — своим предметом детей — потеряли физика, химика, поэта, историка; не дали возможности развиваться уму ребенка — не получилось хорошего шофера, инженера,

ТЕРЯЕМ

отделочника, врача; не увидели и не развили способности и тяги мальчишки к технике — нет конструктора, изобретателя, высококвалифицированного токаря; не предоставили возможности учиться танцу, пению, рисованию — убили в ребенке интерес; вызвали неудовлетворенность своими делами и снова — нет актера, художника, творца и создателя прекрасного, потому что не дали возможности развиваться таланту, а попросту — оборвали детство и жизнь человека.

Поэтому условия быта учителя — это организация творческой деятельности педагога, который должен отдавать весь свой потенциал для развития личности ребенка, личности гражданина, творческого, инициативного и интересного. Естественно, учительница русского языка и литературы Тагарской СШ, проживающая с семьей (четыре человека) на 14 квадратных метрах, не сможет работать с полной отдачей в интересах детей. Ей не дадут этого сделать домашние походы, собственные дети, бегущие, прыгающие и играющие в той же комнате, кухонный, а не письменный стол, на котором она «творит» урок. Не способствуют творчеству и условия общественной комнаты, в которой учитель живет по койко-месту.

Читатель может задать вопрос: все ли учителя так стремятся трудиться на совесть? Нет, конечно, не все. Есть слабые, работающие, есть беспринципные и ле-

ньные педагоги, как и во всех трудовых коллективах. Есть ремесленники и неинтересные, далекие от детей люди, а ремесло и педагогика — понятия несоместимые. И, конечно же, такие педагоги делают в школе нечего. Но они есть, с ними ведется учеба, к ним предъявляются особые требования, однако при дефиците педагогических кадров они продолжают оставаться в школе.

В КОНЦЕ сентября прошла сессия Районного Совета народных депутатов, на которой рассматривался вопрос «Развитие народного образования района». Сессия приняла широкое, развернутое решение, в котором видное место занимает именно проблема педагогических кадров.

Отдел народного образования 2 октября направил в адрес председателей исполнительных комитетов местных Советов письма такого содержания:

«Отдел народного образования просит вас по согласованию с администрацией школ в срок до 1 декабря 1990 года представить заявку на педагогические кадры на 1991—92 учебный год».

В заявке необходимо указать перечень социальных гарантий, который предлагается исполнителю комитета пригласить педагогов.

В случае непредоставления заявки отдел народного образования не сможет решать вопрос по обеспечению школ, расположенных на территории Совета, педагогическими кадрами.

ОТКЛИК

КАКАЯ ГЭС НАМ НУЖНА

МНЕНИЯ по поводу строительства Богучанской ГЭС высказываются самые разные. Порою полярные: от немедленного прекращения строительства ГЭС до форсирования стройки и выстраивания ее в эксплуатацию.

Теперь давайте представим, что Совет Министров принял решение о закрытии строительства Богучанской ГЭС. Это решение крайне неблагоприятно отразится на жителях как Кудинска, так и района. Строительство ГЭС — эта цель лежит в основе создания и существования в почти всех организациях Кудинска. 90 процентов из них существуют благодаря строительству электростанции.

И вот строительство закрывают. Это автоматически вызывает волну сокращений на большинстве предприятий. Значит, очень многие останутся без работы и без перспектив получить ее в Кудинске. В чем виноваты люди, которые приезжали сюда строить ГЭС и строить свою жизнь на Ангаре? Годы прожили в поселке, в ужасных условиях, без каких-либо удобств, мечта о будущем, о хорошей квартире. И вот только стала налаживаться жизнь (получена квартира, разработан дачный участок, построен подвал или гараж) — все это придется оставить. А куда ехать? Кто вас ждет? Кто пригласит для вас квартиру? Фактически — положение бензина. Такова перспектива у жителей города.

У жителей района она не лучше. Сейчас почти все деревни имеют двойников с приставкой «Ново», что вызывает массу неудобств. Приходится из поселка в поселок возить школьников, работников, хлеб и т. д. Если же закрыть эту строительную ГЭС, то прекратятся и финансовые поступления в виде объектов, т. е. данная схема так и остается: связь, дороги и т. п. — все в значе-

тельном состоянии. Развитие района в целом будет резко снижено, а то и вовсе заморозено.

Очевидно, что прекращение строительства ГЭС вызовет еще больше проблем и неблагоприятно отразится на каждом жителе района. Следует вывод — нужно продолжать строительство ГЭС. Но вот какой ГЭС? Было очень много статей опубликовано на страницах газеты об отрицательных сторонах будущей ГЭС. Негативные стороны, которые проявились после окончания строительства Братской, Усть-Илимской, Красноярской и многих других гидростанций ожидают и нас, если ГЭС будет построена по персональному проекту.

Прошу обратить внимание, что почти все отрицательные воздействия гидростанции обусловлены высоким уровнем наполнения водохранилища. Причем, по предварительной оценке краевой комиссии по разработке программы развития Нижней Ангары предполагается использовать на месте 30 процентов электроэнергии Богучанской ГЭС, а остальную — во всем Сибирском регионе. Авторитетные люди заявляют: стране нужно много энергии — такое требование прогресса. А много продуктов стране не нужно! А здоровье населения не важно? В конце концов, что для чего существуют эти человек для прогресса или прогресс для человека?

Народный депутат Красноярского краевого Совета К. Бахарева на страницах газеты предложила строителям ГЭС, а также подумают над вариантом получения энергии без потери земель. И я полностью поддерживаю уважаемого депутата. Однако позволить небольшое уточнение. Строители возведут ГЭС по готовым и утвержденным проектам, а вот думают над проектом институт «Гидропроект» —

монополист в области проектирования ГЭС. Это, в первую очередь, уже придумана ГЭС, позволяющая при той же энергоотдаче уменьшить площадь затопляемых земель, и не только придумана, но и защищена авторским свидетельством еще в 1975 году. Называется такой вариант — энергонакопительная ГЭС, автор — Хлопенко. Кстати, институт «Гидропроект» уже занимается проектом конструкции Волжской ГЭС имени В. И. Ленина по схеме Хлопенко с целью уменьшения уровня накопления Куйбышевского водохранилища.

Идея энергонакопительной ГЭС не такая и сложная. Устраивается водный бассейн, возвышающийся над рекой. Применительно к нашей гидростанции — это может быть сопка на левом берегу у плотины, да и правый берег не пологий. Гидроизоляция бассейна, прием, не сплошная, а частичная, не требует ни сложных технических решений, ни больших материальных затрат. Именно его водой круглогодично будут вращаться турбины построенной ниже по реке ГЭС. Подобные станции, находящиеся на удалении от плотины, называются деривационными.

Мощность любой ГЭС пропорциональна произведению расхода воды на ее напор. Поэтому энергоемкость каждого кубометра воды в нашем бассейне на порядок больше, чем в планирующемся верхнем бьефе. Это лишь одна из причин, позволяющих сократить объем водохранилища. Воду в бассейн будут закидывать турбинами, приводимые в движение естественным движением реки. Кстати, стоимость всего оборудования такой ГЭС гораздо ниже, чем у традиционной станции равной мощности. Выигрыш энергонакопительной гидростанции очевиден и несравненно больше, чем предстоящие затраты на создание нового проекта.

П. ПЕТРОВ, инженер.

г. Кудинск.

ЗА ТРЕЗВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ЛУЧШИЙ ДРУГ — „ЗЕЛЕНЫЙ ЗМИЙ“

Тот, кто не может преодолеть дурное пристрастие к спиртному, попадает на хмельную дорожку, в конце концов доставляется в милицию для объяснений. Можно назвать многих почитателей «зеленого змия». О них и рассказжем.

Виктор Валентинович Брюханов в свои тридцать два года на действующий закон по борьбе с пьянством и алкоголизмом, как говорит, начал. Пить так пить, гулять так гулять, а там — хоть трава не расти.

В деревнях спать ложится рано, чтобы пораньше встать, успеть похозяйничать. Для многих даже третьего сентября (понеделный) заканчивался, кто уже пытался уснуть. Тут-то и было. Жителей деревни Заледово, где живет Брюханов, разбудила отборная, многотажная нецензурная бара, которая, впрочем, сопровождалась пением. Луче и та от стыда спрятались. Шел по улочкам деревни паренек, всем видом и поведением выказывая свое пренебрежение правилами хорошего тона. Начали его стыдить, мол, уже поздно, двадцать два часа, все спит, а ему хоть бы что. Поработал так же, выпил, порботал так же, выпил. Порботал. Но что с хмельно-

го возмозги? Никакой реакции. Вот и пришлось милиции пять суток этого парня воспитывать, а ему думать: «Что такое хорошо и что такое плохо».

У рабочего Ленинградской экспедиции, что в Татаре, начало пути к действительности — тот же В. В. В начале, как ему показалось, было хорошо. «Нагрузившись» хмельной, 13 сентября с друзьями шел домой, а вступивший голос утравивался. Вот и отравился в поиски на автомашине УАЗ-469. А в таком состоянии для него не существовало преград даже в виде работничих шев домой. На требование последнего остановиться — только газу подал и рванул, что есть силы, как заяц. Правда, далеко не уехал, получил свои десять суток. Отходил от быстрой езды.

По-своему толкует изменения в административном законодательстве (что такое мелкое хулиганство) сторож ОРСА из столовой. Михаил Николаевич Краев. Для него закон — не помеха. Для таких, как Краев, что запрещено — им можно. 14 сентября Михаил просто перебрал. И в таком состоянии

закотелось ему обратиться на себя внимание. Обидно же до слез: ходит пьяным по городу, а никто не делает замечание, не пристыдит, не посоветует пойти домой. Находясь на центральной автобусной остановке г. Кудинска, Михаил Краев привлек внимание жителей родного города мотивами певца, ему только известных, выводит такие слова и интонацию «подбери» такую, что от этого художества бездомные собаки (а их тут много) разбежались, забились в укромные места, завывание, не притыкнувшись, бы не повстречался с Краевым.

Что Краев усердно искал, то и нашел: пятнадцать суток внимания от работников милиции получил.

Все мелочуемые наказания заслужили свое наказание. Однако остается открытым вопрос: до каких пор будут получать моральную поддержку от жителей нашего города и района они и подобные им? До каких пор охмелевшие хулиганы будут мешать жить? Только всем миром можно поставить заслон и оградить себя от них.

С. МЕЛАНОВ, уч. инспектор РОВД, С. АРХАНГЕЛЬСКИЙ.

В НЕКОЛЬКО СТРОК

Официально рыночные отношения еще не вступили в силу, но многие уже давно живут по их законам. Об этом, пожалуй, может свидетельствовать и объявление на контроле Кежемского управления жилищно-коммунального хозяйства: «Желающие приобрести автомобиль «Таврия» по договорной цене за 15 000 рублей должны обратиться к Клеус Любови Ивановне».

В Кежме 19 октября исполнительные власти ввели

систему торговли по паспорту. Отныне не прописанные граждане могут приобрести только спички, соль и хлеб.

Приведет ли это кежмерей к изобилию или просто послужит «поддержкой штатному» — пока неизвестно. Но вот к конфронтации с жителями других сел района, в которых много родственников, к развитию кулуарства и спекуляции здесь уже пришли. А в ближайшем будущем это может привести к введению карточной системы торговли по паспорту. Отныне не прописанные граждане могут приобрести только спички, соль и хлеб.

ми (такой опыт в нашей стране уже есть).

Называем очерченных свидетелей нашей истории (см. «Советское Приангарье» № 121 и № 124 за 6 и 13 октября).

Н. Г. БРЮХАНОВА, проживающая по адресу: с. Кежма, ул. 60 лет ВЛКСМ, д. 86. Номер а/карточки 0866.

В. С. КОЙНОВОЙ, проживающей по адресу: г. Кудинск, пр-т Ленинского комсомола д. 6, к. 1. Номер а/карточки 0866.

БУДУЩЕЕ

При работе над заявками используйте Приложение № 1 «Возможный вариант минимального уровня социальных гарантий учителя».

Итак, проблема первая — высококвалифицированные педагогические кадры. Но к нам никто не поедет, не задержится при тех условиях, которые существуют сегодня.

Проблема вторая — материальная база учреждений народного образования: школы, детские сады. Из 35 садиков — девять в приспособленных помещениях, более 50 процентов которых не отвечают минимуму требований. Кадровый вопрос здесь гораздо хуже школьного. В районе 26 школ, из них 11 — начальных, и все они расположены в приспособленных помещениях. Их оснащенность не создает нормальных условий для обучения, воспитания и развития младших школьников. Требуют немедленного обновления две неполных средних школы в Яркино и Ирбе, из 13 средних школ три нуждаются в немедленном капитальном ремонте.

О новых условиях учреждений говорить не приходится, их в районе нет, если не считать ведомственного пионерского лагеря и двух музыкальных школ.

в катастрофическом положении и летом, и во время учебного года. Некому и негде работать в этом направлении с детьми; школа одна не справляется с этой огромной задачей. В итоге: мы раскармливаем кражи и угоны транспорта, сборщики хулиганство, бескультурье молодежи; терем самое ценное — свою смену, терем будущее.

В газете «Советское Приангарье» за 22 сентября опубликованы два документа, принятые на августовском учительском совещании, обращенные к родителям, депутатам, руководителям различных органов. Позволю себе напомнить только одно требование: «Мы требуем защиты неотъемлемых прав детей и подростков на физическое и нравственное здоровье, на полноценное образование и воспитание».

Товарищи родители, народные депутаты! Поднимите ваши подшивки районной газеты, прочтите еще раз эти два документа, все содержание которых направлено на реализацию интересов наших детей.

В отдел народного образования в конце сентября приходили возмущенные родители, дети которых обучаются в средней школе № 3 (в этих классах не велась математика). С возмущением высказывались родители средней школы об отсутствии обучения русского языка и литературы, иностранного языка в ряде классов. Возмущение понятное, справедливое. Сегодня ведется математика в 9-х классах и химия во всех классах Кудинска СШ № 3, большое спасибо родителям, добившимся выделения мест в детском саду для детей математика и химика.

16 октября состоялось посещение рабочей комиссии Недокурской школьной комиссии. Будет у детей этого поселка прекрасная школа. Но вопрос представителя эксплуатации: «Сколько квартир выделяется для учителей — бывших в эксплуатации школы? — был встречен недоуменным и даже возмущенным и заказчика, и подрядчика.

Школьные коллективы, отдел народного образования при создавшейся ситуации и даже традиции не смогут одни решить кадровый вопрос и вопрос материальной базы. Необходимы большая помощь, большая работа в Советах, трудовых коллективах, деятельности родительской общественности по созданию нормальных условий для обучения и развития умов школьников, для развития способностей и талантов детей, для воспитания граждан нашей страны.

В. УМРИХИН, заведующий Кежемским РОНО.



На учительской конференции района. Работа секции.

НОВИНКИ ЛИТЕРАТУРЫ

В горбиблиотеку поступили новинки литературы. Для широкого круга читателей предлагаем следующие:

Музин Б. И. Изготовление деревянной мозаики. — М., 1989. В книге даны практические рекомендации по изготовлению деревянной мозаики, сведения о видах мозаики из дерева. Показаны приемы работы по реставрации старинной мебели и т. д.

Гиро В. К. Садовый дом строи сами. — М., 1990. Есть потребность освоить садовый дом. В этой книге подробно изложен порядок строительства — конкретных домов каркасной конструкции и из брусев. Описаны и необходимые материалы, изделия и инструменты.

Автомобили ВАЗ: ремонт после аварий. Этот справочник предназначен для широкого круга автолюбителей, работников станций технического обслуживания автомобилей, экспертов страховых организаций.

Крутова С. М. Возмездие легкого автомобиля. — М., 1990.

Болезни собак. — М., 1990. Этот справочник для ветеринарных специалистов. В специальной части представлены заболевания, хирургические, гинекологические и опухолевые болезни, инфекции и инвазии. Рассматриваются и пути терапевтического воздействия на организм, и дозы лекарственных веществ.

Коровин А. И., Коровина О. Н. Погода, огород и сад любителя. — Л., 1990.

Хомлякова И. М. Лесные травы. Определитель по вегетативным признакам. — Воронеж, 1990. Книга рассчитана на учителя средней

школы, работников лесного хозяйства, любителей природы.

Определитель дает возможность распознать в цветущем состоянии по вегетативным признакам 350 видов растений.

Киреева М. Ф., Грязева В. П. Цветоводство в сельской местности. — М., 1989. В jointlyкрасочном издании показаны приемы выращивания цветочной культуры и кустарников. Приведены схемы декоративно-цветочного оформления общественных мест и на приусадебном участке.

Болезни органов дыхания. — М., 1989. Книга рассчитана на терапевтов, пульмонологов.

Подшивалова В. А. Борьба с аллергией. — М., 1990.

Кришонов А. С., Хасанов А. П. Лечебные озера Красноярского края. — Красноярск, 1990. Среди широко используемых методов исцеления различных человеческих недугов издавна важную роль играли природные минеральные воды и лечебные грязи соленых озер. Наиболее богат минеральными озерами наш край. Еще в конце XIX века озера Шира, Учум, Татарское привлекли внимание как лечебные места.

Корнеев В. Л. Тайны йога-центра. — М., 1990. В книге предпринята попытка в художественно-выразительной форме в рамках приключенческого сюжета показать, каким образом происходит сражение преступных элементов с государственным аппаратом, как функционирует международная наркомания, как котываются «грязные» деньги.

Г. Сенкевич. Семья Плянички. Роман. — М., 1990. Социально-экономический роман Г. Сенкевича является классическим образцом литературы полного реализма конца XIX века.

Авангард: Воспоминания и документы питерских рабочих 1890-х годов. — Л., 1990.

Хозрасчет и рынок. — 1990. Как придать ускорение радикальной экономической реформе? Какие меры необходимо принять уже сегодня для того, чтобы народное хозяйство быстрее

работало по-новому, эффективнее? В информационном разделе сборника публикуются Закон об аренде и другие документы.

Кольцова И. Н. Покупатель — о правилах торговли. — М., 1990.

Палий В. Ф. Хозрасчетный доход и самофинансирование: Вопросы учета и анализа. — М., 1990. Излагаются вопросы организации бухгалтерского учета и анализа хозрасчетного дохода и себестоимости на предприятиях, применяющих эту модель хозрасчета.

Васильева А. И. и другие. Старший воспитатель детского сада: пособие для работников дошкольных учреждений. — М., 1990. Книга адресована старшим воспитателям, заведующим детскими садами и инструкторам-методистам.

Спок Б. Ребенок и уход за ним. — Красноярск, 1990. Известный американский педиатр и общественный деятель Бенджамин Спок рассказывает, как воспитывать ребенка с первых дней жизни.

Корнеев В. Л. Тайны йога-центра. — М., 1990. В книге предпринята попытка в художественно-выразительной форме в рамках приключенческого сюжета показать, каким образом происходит сражение преступных элементов с государственным аппаратом, как функционирует международная наркомания, как котываются «грязные» деньги.

Г. Сенкевич. Семья Плянички. Роман. — М., 1990. Социально-экономический роман Г. Сенкевича является классическим образцом литературы полного реализма конца XIX века.

Рид Т. Майн. Белый вояжд. Квартерника, или приключения на Дальнем Западе. — М., 1990. Роман «Белый вояжд» рассказывает о борьбе индейцев против американцев и испанских колонизаторов, в «Вартеронике» — писатель осуждает буржуазные порядки и власть денег над людьми.

Р. ВАНЮКОВА, ст. библиограф.

ДЕТСКИЙ ГОРОСКОП

Наиболее ярко черты солнечного знака у человека проявляются в детском возрасте, когда психические стереотипы еще только начинают формироваться. Представляется, что родители ребенка, заботящиеся о его будущем, нелишне будет воспользоваться знаниями об астрологических психотипах, хотя бы в рамках зодиакального солнечного знака, под которым он родился.

ВЕСЫ 26.09 — 23.10

Чуть ли не самое важное для него — гармония в близком окружении, особенно в семье. Добродушный и веселый, не капризный ребенок очень сильно реагирует на конфликт, может даже заболеть. Сам он тщательное избегает открытых конфликтов, старается смягчить атмосферу, готов пойти на компромисс, не стремится победить в споре во что бы то ни стало. Ему чужд дух соревнования, его душе близко сотрудничество. У него развито чувство справедливости и судит он беспристрастно.

При всей внешней гибкости психотип имеет удивительно устойчивую внутреннюю систему ценностей. Задача родителей — помочь правильно и вовремя сформировать эту систему, а сложившееся отношение к миру у «весов» изменить очень трудно.

Тонкое восприятие красоты и чувство гармонии позволят заработать у вашего ребенка хороший вкус и, опираясь на это, можно научить его правильно соотносить цену и ценность. «Весы» — знак общительный, легко сходится с людьми, сохраняя при этом внутреннюю независимость. Он не любит больших объединений компаний, предпочитая камерную атмосферу.

«Весы» очень внимательны к своему внешнему виду. У «весов»-девочек это часто превращается в болезненную проблему: им кажется, что одежда недостаточно хороша, и задача родителей помочь им преодолеть связанную с этим скованность и неуверенность. Родителям надо быть внимательнее, так как «веса» не склонны демонстрировать свои трудности и проблемы. Ребенок постыдится или только при очень близком контакте.

Ориентирует этот психотип на профессию, не связанную с продолжительной и однообразной работой. Ему нужна возможность проявить инициативу или свое умение общаться с людьми. Это обнаружится уже в школе. Если, правда, опасность, что друзья и общественная работа не оставят достаточно времени для занятий.

Живой и восприимчивый ум «веса» требует нежелательной продолжительности. Можно помочь ребенку способности правильно пропозировать, апеллируя к его чувству долга.

В физическом плане обратите внимание на укрепление мышц спины, особенно в области поясницы. Полезно заниматься плаванием, легкой гимнастикой, танцами. Бергите «веса», особенно девочек, от простуд и переохлаждений тазовой области. И обратите внимание на работу мочевого пузыря и системы.

Вам повезло: это характер, сам стремящийся к гармонии, вам остается только чуть-чуть подбавить своим «весам» будничности, добавить аккуртативных, собранных, живых. «Весы» очень чувствительны к красоте, ненавидят и отвергают вульгарность.

Вяшиков В. А. Конструкторы. Повесть. — М., 1989. Повесть о творческом подвиге конструктора М. И. Кошкина и Н. Л. Дукова. Первый из них создал в предвоенные годы знаменитый средний танк Т-34, лучший танк второй мировой войны. С именем Н. Л. Дукова связано создание танка КВ.

Феофанов Ю. В. Бремя власти. — М., 1990. Как же подобно в те годы случилось? Это один из вопросов, который задает автор. Он рассказывает о жизни осужденных в годы культа личности, а сейчас реабилитированных. В публицистических очерках делается попытка показать как истоки злоупотреблений властью, беззаконий, так и их последствия, докатившиеся до наших дней.

Прозоров А. А. Шесть лет после битвы. Роман. — М., 1990. Новый роман — о сегодняшнем состоянии умов о борьбе идей, о мучительной попытке найти всеобщую истину. Герои романа прошли Чернобыль, Афганистан.

А. Ролов. В чужих не стреляй. Роман, повести. — М., 1989. Новый цикл состоит из двух повестей «Похитители облаков», «В чужих не стреляй» и романа «Хоккуман-отель». Это приключенческое, остроосуженное произведение, созданное на документальной основе. Главными действующими лицами являются военные разведчики.

Рид Т. Майн. Белый вояжд. Квартерника, или приключения на Дальнем Западе. — М., 1990. Роман «Белый вояжд» рассказывает о борьбе индейцев против американцев и испанских колонизаторов, в «Вартеронике» — писатель осуждает буржуазные порядки и власть денег над людьми.

Р. ВАНЮКОВА, ст. библиограф.

Галина БОНДАРЕНКО

Вы понимаете меня?
Быть может, говорю я странно:
Природа не живет обманом.
Все в этом мире безмятежно —
Вы понимаете меня?

Вы понимаете меня?
О, если б мне ответил кто-то!
Мы погружаемся в заботы,

Нехватку времени кляня —
Вы понимаете меня?
Вы понимаете меня?
Я вам скажу: окиньте взором
Всю сию расцветшую узорно
Вновь зародишнется дня.
Вы... понимаете меня?

г. Кудинск.

Фото В. РАТУЕВА.



Скоростножизнь, на 60-м году жизни скончался электромеханик Кежемского районного узла связи

СИЗЫХ Николай Егорович

Ушел из жизни коммунист с 1960 года, секретарь партийной организации районного узла связи, ветеран труда, посвятивший почти всю свою сознательную жизнь работе в службах связи: 20 лет проработал в РУС радиотехником, 17 лет — электромехаником.

Выполнение своих служебных обязанностей Н. Е. Сизых сочетал с активным участием в общественной жизни района. Неоднократно избирался секретарем партийной организации РУС, делегатом районных партийных конференций и членом РК КПСС.

За добросовестное отношение к труду и за большую ответственную работу Николай Егорович был награжден медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», орденом «Знамя Победы» и тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. и другими.

Светлая память о Николае Егоровиче Сизых, добросовестном труженнике, коммунисте навсегда останется в наших сердцах.

КЕЖЕМСКИЙ РАЙОННЫЙ КОМИТЕТ ПАРТИИ.

Зам. редактора
В. Г. ЗЫКОВ

НАШ АДРЕС:
663470, г. Кудинск,
Красноярского края.
Телефон 2-28-98.

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ:
общественно-политический,
социально-экономический,
информационный и
фотоиллюстрации,
писем.

Газета выходит
по вторникам,
четвергам
и субботам.

Индекс 52336.
Объем 1 печ. л.
Печать五色ная.
Тираж 5272.
Заказ № 0442.

Кежемская типография управления издательства полиграфии и книжной торговли крайисполкома.

Ответсекретарь Л. Ратуева.
Коррентор Н. Полякова.
Метранаж О. Карнаухова.
Линотипист Г. Левадо.
Печатник Н. Сыков.